

# 上海将现入梅以来最强暴雨过程

## 降雨覆盖近三天早高峰时段,还伴有雷电大风

**晨报讯** 经过短暂的雨水减弱后,“暴雨梅”又要卷土重来了,上海将现入梅以来最强暴雨过程!本次主要降水时段为25日早晨到上午、25日夜到26日上午及26日夜到27日上午,基本覆盖了这几天的早高峰时段,将会给通勤带来不小的影响,大家上班路上注意防护!

24日,申城处于主雨带北侧,降水不明显,“天女散花”般散落几滴小雨。虽然大部分地区最高气温在2字头,但午后相对湿度高达70%-100%,体感温度如同30h+，“潮湿”的感觉有增无减。

受梅雨带影响,本市25日早晨到27日夜里有持续暴雨过程,过程累积雨量120-180毫米,局部地区200-250毫米,主要降水时段为25日早晨到上午、25日夜到26日上午及26日夜到27日上午,其中25日早晨到上午强降雨主要集中在南部

地区,小时最大雨强20-40毫米;25日夜到27日小时最大雨强40-60毫米。

本次降水还将伴有雷电、短时强降水和7-9级雷雨大风。25日夜到27日大气不稳定能量高,雷雨时局部地区阵风可达7-9级。

请大家防范雷雨和强风天气,及时收起室外物品,防止高空坠物。遇到雷电天气,注意及时到室内躲避,勿在大树、空旷处以及广告牌和临时搭建物下停留。

受强降水影响,25-27日最高气温回落到25-26h,体感较为清凉。28日起,气温迅速回弹至30h以上。

本次过程之后,梅雨带仍在上海附近摆动,请时刻留意天气变化。

今年梅雨形势典型,梅雨锋稳定维持在长江流域。

入梅以来本市强降雨过程频繁、局地性强。出现了3次暴雨过程,分别在18-19

日、21日和22-23日。18日20时至24日08时雨量统计显示,本市大部分国家站梅雨量80-160毫米,徐家汇站为88.6毫米,较常年同期偏多1倍,最大为金山站161.6毫米,全市自动站网最大值为嘉定华亭镇303.9毫米,最大小时雨强63.7毫米(嘉定华亭镇)。

梅雨不但给上海带来了强降水,整个太湖流域降水也相当可观,太湖周边河网区已有15站水位超警0.01-0.40米,杭州市、衢州市的地质灾害应急响应提升至Ⅲ级,新安江水电站时隔4年再次开闸泄洪。

未来三天太湖流域平均累积雨量可达110-130毫米。强降水持续,叠加上游来水影响等,近期前往上海周边的市民也要特别留意天气和防汛信息。

见习记者 唐 玮

## 梅雨季节 出行安全提示

进入梅雨季节,时而绵绵细雨、时而倾盆大雨的天气,给大家的出行造成诸多不便。市公安局交警总队介绍,雨天行车,机动车驾驶人视线受阻、轮胎摩擦力减小、驾驶人情绪受到天气影响、容易发生交通拥堵等因素,造成雨天行车安全系数降低,容易引发交通事故。市公安局交警总队给大家带来了雨天行车安全注意事项,一起来看看吧。

### 出发前需做好准备

#### ■ 擦拭车窗

雨雾天湿度大,水汽很容易凝结在风挡玻璃表面,使驾驶人的视线受损,容易出现交通事故。

#### ■ 检查车辆

检查车辆的安全技术状况,特别是制动、灯光、雨刮器等。防雾灯和示宽灯在雨雾天可以起到识别和警示作用,雨刮器可刮去风挡玻璃上的雾气和水珠,制动器可在关键时刻控制车速,避免与其它车辆发生碰撞。因此,保证这些装置时刻处于正常状态至关重要。

#### ■ 调整身体状态

雨天行车驾驶人视线受到一定影响,必须始终保持精力高度集中,特别是视神经中枢,长期高度集中容易出现视觉及身体疲劳,因此出行前,一定要保证良好的身体状况,切勿勉强、疲劳驾驶。

### 行车时需时刻注意

雨天路面湿滑,给道路交通带来安全隐患。提醒所有驾驶人注意以下几点:

#### ■ 保持良好的视线

雨天开车上路除了谨慎驾驶以外,要及时打开雨刷器。遇有暴雨视线极低时,应当开启前照灯、示廓灯和后位灯,并把车辆驶离路面或停在安全的地方。

#### ■ 防止车轮侧滑

雨中行车时,路面上的雨水与轮胎之间形成“润滑剂”,使汽车的制动性变差,容易产生侧滑。因此,驾驶人要双手平衡握住方向盘,保持直线和低速行驶,需要转弯时,应当缓踩刹车,以防轮胎抱死而造成车辆侧滑。

#### ■ 防止涉水陷车

当车经过有积水路面时,首先应停车查看积水的深度,水深超过排气管,容易造成车辆熄火;水深超过保险杠,容易进水。不要高速过水沟、水坑。这样会产生飞溅,导致实际涉水深度加大,容易造成发动机进水。发动机一旦进水熄火,千万不要再启动车辆,应该将车放在原地等待拖走。

#### ■ 注意跟车

其是大车不要跟得太近,一是会阻挡视线;二是大车能过去的积水小车未必能过去,况且大车容易溅起水浪,使小车受害。

#### ■ 注意观察行人

由于雨中的行人撑伞,骑车人穿雨披,他们的视线、听觉、反应等受到限制,有时还为了赶路横穿猛拐,往往在车辆临近时惊慌失措而滑倒,使驾驶人措手不及。遇到这种情况时,驾驶人应减速慢行,耐心避让,必要时可选择安全地点停车,切不可急躁地与行人和自行车抢行。

## 梅雨季闷热烦躁,犬伤门诊量上升

“那只柴犬是我们家金毛的玩伴,以前我也摸过它,没想到这次竟然被它咬了。”前天,市民沈女士刚刚打完狂犬疫苗第5针,看着手指上结的很大一个疤,她依然想不通熟悉的狗竟然会咬人。

记者从医院犬伤门诊了解到,随着梅雨季到来,猫狗也开始变得烦躁,犬伤门诊的就诊量开始上升,而其中,一部分市民都是被熟悉的狗所伤。

### 被自家狗狗的好伙伴咬伤

沈女士的犬伤属于三级暴露,除了5针狂犬疫苗外,还打了1针破伤风,总共打了6针。

“我是上个月被咬伤的,咬我的是我们家金毛犬的玩伴,一只柴犬,我真的怎么也没有想到。”沈女士告诉记者,这只柴犬和他们家金毛犬一起玩过好几次了,每次一起玩的时候,她会带点小零食给柴犬,顺便撸撸它,柴犬会很乐意被抚摸,“现在回想起来,可能那天没有带零食给它吃,就直接去摸它了,所以它不乐意了,就突然咬了我一口,一根手指皮开肉绽,当场就流血了。”

沈女士说,因为被咬得比较严重,她当即就去了医院,医生判断属于三级暴露,除了狂犬疫苗外,必须再打破伤风,“回过头来看,应该是这只柴犬还没有和我们家金毛成为真正的好朋友,没有彻底放下戒备心,我们以为是安全的,但其实不是。”

市民李先生也是被熟悉的狗所伤,而且是他自己养的狗。“那天回家一开门,它就扑了上来,和我亲昵,我就开始和它玩,它突然抓了我一下,我一开始还没有反应过来,后来再一看,手臂被抓破了皮,想想还是去医院打针,放心一点。”李先生说,可能是狗一时太兴奋了,无意识的,后来它可能也知道犯了错,变乖了。

### 有医院一天看诊四五百人次

记者走访沪上几家定点医院的犬伤门诊了解到,类似被熟悉的狗咬伤的情况并不少见,而随着梅雨季到来,不仅人觉得闷热烦躁,猫狗也会觉得闷热烦躁,由此伤人。

“每年一到夏季,犬伤门诊的量就会开始上升,有两方面原因。一方面是人穿得少了,衣服少,就更容易被咬伤;另一方面是猫狗也会烦躁,就更容易咬人。”静安区闸北中心医院犬伤门诊医生告诉记者。

浦南医院的犬伤门诊在沪上比较知名。医生告诉记者,一天的门诊量高峰时能有四



五百人次,极端高峰能达到上千人次。

杨浦区中心医院犬伤门诊最近的门诊量有150人次左右,伤者中,杨浦区内的在校学生不少,“基本上都是学生去喂校园里的流浪猫被抓伤的,流浪猫真的不要随便喂。”医生说。

### 打疫苗有讲究,别跑错医院

采访中,记者了解到,狂犬疫苗不是每

个医院都有,上海有指定医院,覆盖全市16个区,有的区有多家医院,而有的区只有一家。此外,5针的狂犬疫苗并不是每家医院都有。

由于事发所在地位于浦东,市民刘女士第一针狂犬疫苗去了浦南医院打,医生询问她,是选3针还是5针,5针的价格贵,但反应可能小一点,于是,刘女士选择了5针。

打完第一针后,刘女士计划后续4针选一家离工作单位近一点的医院打。于是,她查询了疾控中心发布的医院名单,发现离单位最近的是静安区中心医院。因为担心跑错,去静安区中心医院之前,她特地打电话进行了确认,得到答复说,“医院有狂犬疫苗。”

然而,等刘女士赶到急诊的犬伤门诊,却被告知,因为第一针选的是5针的制剂,后续也必须打同样的,而静安区中心医院只有3针那种,“闸北区中心医院有5针的,你去闸北区中心医院打。”急诊预检处的护士告诉刘女士。

刘女士只能赶去闸北区中心医院,犬伤门诊医生告诉她,因为疫苗制备方法不一样,所以3针和5针的不能混打。

所以,市民一旦被猫狗咬伤,首先要确定附近哪些医院能打狂犬疫苗,如果第一针和后续接种不在同一个医院,要确定不同的医院有相同的疫苗。此外,犬伤门诊一般在医院的急诊,多数和急诊外科为同一间,疫苗全程自费。

晨报记者 郁文艳 实习生 付亚娟